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Вступ

Нині відомо близько трьох тисяч мі-
неральних видів і різновидів, які станов-
лять сукупність гірських порід, руд та 
парагенетичних асоціацій Землі, части-
ною якої є і дорогоцінне, напівдорого-
цінне та декоративне каміння [1, 2]. 

Кількість нових мінеральних видів і 
різновидів постійно збільшується вна-
слідок застосування нових методів до-
слідження, зокрема комплексу методів 
мікромінералогічних досліджень. Незва-
жаючи на досягнення аналітичних мето-
дів досліджень хімічного складу та 
структури мінералів і гірських порід, їх 
точна діагностика і, відповідно, наступ-
на реєстрація, є складним завданням, 

навіть якщо у розпорядженні експерта є 
значний комплекс визначених діагнос-
тичних ознак (властивостей). У цих умо-
вах удосконалення процесу діагностики, 
ідентифікації та реєстрації є можливим 
з використання уніфікованої інтерактив-
ної методики на основі цифрових алго-
ритмів мінералого-петрографічних авто-
матичних інформаційно-діагностичних 
систем [4]. Подібна система є необхід-
ною для організації бази даних з міне-
ралого-діагностичної інформації, яка 
використовується з довідково-діагнос-
тичною метою по готовим константам 
(комплексам констант). Додатково, за 
наявності відповідного інтерфейсу, така 
система може безпосередньо або опо-
середковано керувати роботою засобів 

автоматичного вимірювання властивос-
тей дорогоцінного, напівдорогоцінного і 
декоративного каміння.

Виклад основного матеріалу

Створення алгоритму процесу реє-
страції у базі даних з мінералого-діа-
гностичної інформації є головним за-
вданням в організації інтерактивного 
реєстру. Постійно оновлюючись, база 
даних (реєстр) є джерелом неперервної 
оперативної інформації щодо власти-
востей гемологічних об’єктів у режимі 
онлайн.

Вивчаючи природне каміння, експер-
ти зазвичай мають справу з трьома 
майже незалежними комплексами влас-
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У статті викладено методичні основи формування уніфікованої обліково-інформаційної системи власних ознак природ-

ного каміння для формування інтерактивного цифрового реєстру власних і торгових назв дорогоцінного каміння, дорогоцін-
ного каміння органогенного утворення, напівдорогоцінного та декоративного каміння з родовищ України, головним елемен-
том якої є дані, пов’язані з назвою мінералу (гірської породи, асоціації) в інформаційному масиві. Постійне оновлення даних 
є необхідним атрибутом функціонування бази (реєстру), для чого має вестися безперервний збір нової мінералого-петро-
графічної інформації з метою корекції списків та масивів (таблиць) діагностичних ознак. 
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них ознак: геологічним (хімічний та мі-
нералогічний склад, структура, тексту-
ра, умови залягання тощо), фізико-ме-
ханічним (морозостійкість, міцність, по-
ристість, стійкість до стирання тощо) й 
економічним (вартість, цінність). Істо-
рично такі комплекси власних ознак 
розглядаються різними науками окремо 
один від одного, поєднуючись лише 
предметом – природним камінням. Про-
те об’єднання цих трьох напрямків в од-
ній алгоритмічні цифровій моделі може 
дати неабиякий практичний ефект.

Згідно з наказом Міністерства фінан-
сів України від 06.12.2000 № 312 «Про 
затвердження Положення про реєстр 
власних і торгових назв дорогоцінного 
каміння, дорогоцінного каміння органо-
генного утворення, напівдорогоцінного і 
декоративного каміння з родовищ Укра-
їни» [7] передбачено ведення вищена-
веденого Реєстру з метою вирішення 
питань правомірності застосування 
власних і торгових назв природного ка-
міння (у стані сировини або виробах), 
підтримки цих назв на національному та 
зовнішньому ринках, регулювання прав 
власників зареєстрованих торгових 
назв природного каміння при здійсненні 
ними торгових операцій тощо. 

Згідно з додатком до цього наказу, 
Реєстр складається з форми «Технічна 
картка родовища природного каміння» і 
включає в себе значний обсяг даних у 
галузі гемології, геології та матеріалоз-
навства. Зокрема, це фізико-механічні 
ознаки матеріалів (міцність, мікротвер-
дість, морозостійкість, водопоглинання 
та ін.), радіаційно-гігієнічні характерис-
тики, мінералогічні й хімічні характерис-
тики, ідентифікаційні ознаки тощо.

Наказ набрав чинності з 01 січня 
2001 року і за цей час законодавче по-
ле нашої держави зазнало значних 
змін. По-перше, це євроатлантична інте-
грація країни, закріплена з 2019 року в 
Конституції і, зокрема, виражена у при-
йнятті цілого масиву національних стан-
дартів України, гармонізованих з євро-
пейськими стандартами на сировину та 
вироби з природного каміння, а також 
на методи їх лабораторного досліджен-
ня, на термінологію, що при цьому ви-
користовується тощо. Також у 2020 році 
прийнято, а з 1 січня 2023 року починає 
діяти, Закон України «Про надання бу-
дівельної продукції на ринку» [6], згідно 
з яким докладно висвітлено порядок за-
стосування стандартів на будівельну 

продукцію, і на вироби з природного 
каміння. Відповідно до вищенаведеного 
Закону Кабінет Міністрів нещодавно 
прийняв Постанову КМУ від 02 грудня 
2022 року № 1348 «Про затвердження 
Порядку застосування національних 
стандартів для будівельної продукції, 
що надається на ринку та не охоплю-
ється або не повністю охоплюється на-
ціональними стандартами для цілей за-
стосування Закону України “Про надан-
ня будівельної продукції на ринку”» [9]. 
Водночас наказ Міністерства фінансів 
України від 06.12.2000 № 312 «Про за-
твердження Положення про реєстр 
власних і торгових назв...», а саме, «До-
даток до Положення про реєстр влас-
них і торгових назв...» містить низку 
власних ознак природного каміння, які 
термінологічно та методологічно нале-
жать до старих стандартів, що не гар-
монізовані з європейськими стандарта-
ми. Зокрема, п. 6 вищенаведеного на-
казу наводить перелік з десяти фізико-
механічних показників, які, по-перше, 
не містять посилань на стандарти, згід-
но з якими ці показники визначаються, 
а по-друге, термінологічно не відповіда-
ють сучасним стандартам. Наприклад, 
додаток до вищенаведеного наказу міс-
тить вимогу наводити «міцність на роз-
тягування при згині» без зазначення 
стандарту, за яким цей показник визна-
чають. Хоча відповідно до сучасних 
стандартів визначається «границя міц-
ності при згині під постійним моментом» 
(ДСТУ Б В.2.7-152:2008) і «границя міц-
ності при згині під концентрованим на-
вантаженням» (ДСТУ Б EN 12372:2011). 
Аналогічним чином, а саме, без зазна-
чення стандарту подана вимога наве-
дення показника «водопоглинання». 
Проте відповідно до сучасних європей-
ських вимог визначається «водопогли-
нання при атмосферному тиску» і «ка-
пілярне водопоглинання». Низка кри-
тично важливих показників не була до-
дана до переліку характеристик. Напри-
клад, уведено «істинну густину», проте 
не введено «об’ємну щільність». Не 
включено «опір старінню через тепло-
вий удар», «руйнівне навантаження в 
монтажних отворах», «опір ковзанню» 
тощо. У п. 8 вищенаведеного наказу 
міститься вимога наведення «валового 
хімічного складу каменю за основними 
оксидами у відсотках» з дев’яти петро-
хімічних показників [8], проте відсутні 
дані щодо вмісту, наприклад, сірки. Це 

досить критичний показник, який харак-
теризує вміст шкідливих компонентів, 
наприклад, сульфідів [5]. Повністю від-
сутні відомості щодо вмісту другоряд-
них компонентів, які, за результатами 
минулорічної наукової роботи є критич-
но важливими для правильної ідентифі-
кації декоративного каміння. Крім того, 
застосування цього переліку компонен-
тів виправдане лише для декоративного 
каміння силікатного складу (граніт, га-
бро тощо). Хімічний склад карбонатного 
декоративного каміння (мармур, вап-
няк) буде вираженим невірно, оскільки 
ніяк не враховує вміст майже 40-44 % 
вуглецю в оксидній формі [2]. 

Ще більш неточним буде формальне 
застосування вимог цього наказу до до-
рогоцінного та напівдорогоцінного ка-
міння [4]. Наприклад, малахіт (гідроксо-
карбонат міді) ніяк не буде виражений у 
поданій формі, оскільки складається 
фактично з міді та вуглецю і майже не 
містить тих компонентів, які вимагає на-
каз. Аналогічна картина з бурштином 
(вуглець та кисень) чи, наприклад, з 
алмазом (вуглець). 

У разі реєстрації подібних об’єктів 
споживач, подаючи документи на реє-
страцію, фактично має або прямо пору-
шувати вимоги наказу, не наводячи хі-
мічний склад взагалі, або додавати у 
відомості якісь додаткові хімічні елемен-
ти, або, підходячи до вимог формально, 
наводити хімічний склад, який аж ніяк не 
відповідає вмісту головних компонентів.

У розділах 3, 4, 5 наказ вимагає на-
водити ряд економічних та юридичних 
даних, які є вельми змінними величина-
ми. Наприклад, перелік машин і облад-
нання, які використовують під час видо-
бування; валові, оборотні і необоротні 
активи підприємства; наявність підго-
товленого персоналу; інформацію про 
власників і їхні адреси й телефони. 
Формально, з юридичної точки зору, у 
разі зміни будь-якого з цих параметрів 
має проводитись або зміна даних у до-
кументах торгової назви, або взагалі 
перереєстрація торгової назви. 

Такий стан справ призводить до того, 
що у Реєстр торгових назв потрапляють 
дані не всіх наявних родовищ чи об’єктів, 
а лише тих, які більш-менш активно 
просувають на ринок власники ліцензій. 

Також Реєстр використовується май-
же винятково для облицювального де-
коративного каміння та унікальних зраз-
ків дорогоцінного каміння. Наприклад, 
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формально правильна за цим наказом 
реєстрація торгової назви (марки), 
умовно, «Коростенський щебінь» не-
можлива. Оскільки гранітна сировина, 
яка видобувається на щебінь, має ін-
ший набір характеристик, наприклад, 
фракційний склад, лещадність тощо.

Неповнота, суперечливість даних, які 
використовують при реєстрації торгових 
назв може призвести, наприклад, до плу-
танини у разі ідентифікації або до юри
дичних суперечок щодо торгових назв. 

Крім того, згідно з наказом, Реєстр 
на сьогодні ведеться в паперовій формі, 
з періодичним наведенням переліку за-
реєстрованих торгових і власних назв у 
журналі «Коштовне та декоративне ка-
міння», що унеможливлює його інтер-
активне використання споживачами в 
мережі «Інтернет».

Таким чином, чинний наказ Мінфіну 
від 06.12.2000 № 312 «Про затверджен-
ня Положення про реєстр власних і тор-
гових назв...» є дещо застарілим та по-
требує оновлення на основі сучасних 
нових науково обґрунтованих даних що-
до об’єктів реєстрації, а також комплек-
сів даних, які при цьому використовують.

У ході виконання у 2022 році першо-
го етапу науково-дослідної роботи за 
темою «Наукове обґрунтування ство-
рення уніфікованої обліково-інформа-
ційної системи власних ознак природно-
го каміння для формування інтерактив-
ного цифрового реєстру власних і тор-
гових назв дорогоцінного каміння, до-
рогоцінного каміння органогенного 
утворення, напівдорогоцінного та деко-
ративного каміння з родовищ України» 
виконавцями сформульовано основні 
критерії алгоритмів ведення уніфікова-
ної обліково-інформаційної системи ре-
єстрів власних і торгових назв, а саме: 

1) масовість – можливість застосуван-
ня алгоритму для розв’язання цілого кла-
су або класів завдань (наприклад, іденти-
фікація, систематизація, оцінка тощо);

2) визначеність – операції, які вико-
ристовують в алгоритмі, не повинні ма-

ти подвійного тлумачення. Порядок ви-
конання операцій має бути строго ви-
значеним;

3) дискретність – можливість розбит-
тя алгоритму на окремі елементарні дії, 
придатні для цифровізації процесів ви-
конання завдань;

4) результативність – виконання по-
слідовності операцій алгоритму повинно 
приводити до цілком конкретного та од-
нозначного результату;

5) зрозумілість – будь-який підготов-
лений виконавець, здатний сприймати і 
виконувати вказівки алгоритму, але 
який діє за алгоритмом, може виконати 
поставлене завдання;

6) скінченність – завершення роботи 
алгоритму в цілому за скінченну кіль-
кість кроків. 

Останній пункт особливо актуальний 
для випадків застосування алгоритмів 
нейромереж, оскільки застосування та-
кого методу потребує певного «навчан-
ня» цих мереж та значного часу і на-
бору первинних даних, наприклад, для 
ідентифікації торгових марок реєстру 
декоративного каміння. 

Таким чином, наукова організація ба-
зи даних (реєстру) полягає у формуван-
ні певного комплексу інформаційних 
масивів:

- список назв окремих мінералів (ви-
дів, різновидів, ізоморфних груп);

- список синонімів назв окремих міне-
ралів (видів, різновидів, ізоморфних груп);

- список назв гірських порід та пара-
генетичних асоціацій;

- список синонімів назв гірських по-
рід та парагенетичних асоціацій;

- масив (таблиця) хімічного складу 
(формул) мінералів;

- масив (таблиця) петрохімічного 
складу гірських порід (з нормуванням 
на 100 %);

- масив (таблиця) вмісту домішкових 
хімічних елементів гірських порід;

- масив (таблиця) вмісту акцесорних 
мінеральних компонентів гірських порід;

- масив (таблиця) кристалохімічних 
констант мінералів;

- масив (таблиця) структурно-морфо-
логічних властивостей мінералів;

- система рівнянь регресії «склад-
властивості»;

- база діагностичних констант непро-
зорих мінералів;

- база діагностичних констант прозо-
рих мінералів;

- база діагностичних констант дис-
персних мінералів (включень);

- додаткові (допоміжні) інформаційні 
масиви для окремих діагностичних 
ознак, похідних ознак, комплексних 
ознак та для додаткової інформації (за 
потреби).

Розвиток бази даних та усієї інфор-
маційної системи є можливим у разі ви-
користання трьох комплексів корекції 
первинної інформації:

- засобів первинного введення даних;
- засобів корекції і контролю внесе-

них змін даних;
- засобів заміни або повного вилу-

чення даних.

Висновок
При оновленні інформації в системі 

основним елементом є дані, пов’язані з 
однією назвою мінералу (гірської поро-
ди, асоціації) в інформаційному масиві. 
Постійне оновлення даних є необхідним 
атрибутом функціонування бази (реє-
стру), для чого має вестися постійний 
збір нової мінералого-петрографічної 
інформації з метою корекції списків та 
масивів (таблиць) діагностичних ознак.

Наукова інформація, яку було зібра-
но у ході проведення першого проміж-
ного етапу науково-дослідної роботи, 
дозволить виконати визначення комп-
лексу головних ідентифікаційних ознак 
для створення основ уніфікованої облі-
ково-інформаційної системи власних 
ознак природного каміння з метою фор-
мування інтерактивного цифрового реє-
стру власних і торгових назв каміння з 
родовищ України.
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Methodical basics of the unified accounting and information system of natural stones characteristics

The article describes the methodical basics of the unified accounting and information system formation of natural stone characteristics 
for the creation an interactive digital register of proper and trade names of precious stones, precious stones of organogenic formation, 
semi-precious and decorative stones from the deposits of Ukraine, the main element of which is data related to the name of the mineral 
(rock, rock association) in the information array. Regular data updating is a necessary attribute of the database (register) operation, for 
which a permanent gathering of new mineralogical and petrographic information should be carried out in order to correct lists and arrays 
(tables) of diagnostic features.
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